



# **ВЛАДИМИР АЛЕКСЕЕВИЧ КОРНИЛОВ (1806-1854)**

Родился в родовом имении Корниловых Ивановское в Старицком уезде Тверской губернии. Отец Алексей Михайлович Корнилов (1760-1843) - капитан-командор русского флота, губернатор Иркутска, Тобольска, сенатор, тайный советник.

В 1823 г. окончил Морской кадетский корпус, служил на Балтике. В январе 1833 г. переведен на Черноморский флот, служил под началом адмирала М.П. Лазарева. В 1848 г. произведён в контр-адмиралы. В 1850 г. утвержден в должности начальника штаба Черноморского флота.

В 1851 г., после смерти адмирала М.П. Лазарева, Корнилов стал фактическим командующим Черноморским флотом. Высочайшим Указом был включен в Свиту Его Императорского Величества. Награжден орденом Св. Георгия 4-й степени, в 1852 г. произведен в вице-адмиралы с назначением генерал-адъютантом.

В начале обороны Севастополя в годы Крымской войны В.А. Корнилов разработал взаимодействие армии и флота, в короткие сроки организовал планомерное строительство оборонительной линии. Начальник инженерной службы Севастопольского гарнизона полковник Э.И. Тотлебен писал о В.А. Корнилове: «Доблестный адмирал этот, дал, можно сказать душу начинавшейся обороне Севастополя, направив сильною рукою, все вверенные средства, чтобы отстоять этот драгоценный для России пункт».

5 (17) октября 1854 г. в день первой бомбардировки Севастополя был смертельно ранен на Малаховом кургане и скончался в тот же день. Погребен в Свято-Владимирском соборе - усыпальнице адмиралов г. Севастополя.

Последними словами адмирала были слова, ставшие легендарными и знаменитыми до сегодняшнего дня: «Отстаивайте же Севастополь!», «Благослови, Господи, Россию, Государя, спаси Севастополь и флот».

*Художник - засл. художник России Николай Чувахин.  
Тверь, 2020 г.*



# **ПЕТР КОНОНОВИЧ МЕНЬКОВ**

**(1814-1875)**

Уроженец г. Кашина Тверской губернии. Генерал-лейтенант. Сын героя Отечественной войны 1812 г., кашинского дворянина поручика Конона Афанасьевича Менькова и крепостной девицы Дарьи Ивановны.

Выпускник 1-го Кадетского корпуса и Николаевской академии Генерального штаба. В феврале 1855 г. в чине полковника Генерального штаба прибыл в Севастополь. По поручению князя М.Д. Горчакова вел официальный «Журнал военных действий в Крыму».

Участвовал в сражении на Черной речке. В Севастополе жил на Северной стороне города в доме Даши Севастопольской, был посаженным отцом на ее свадьбе в мае 1855 г., которая состоялась в трактире на Бельбеке, хозяйкой которого была Даша.

За боевые отличия в Севастополе получил золотую полусаблю с надписью «За храбрость», награждён орденом Св. Георгия 4-й степени. Писал очерки из эпохи Севастопольской обороны. После Крымской войны был главным редактором журнала «Военный сборник» и газеты «Русский инвалид» в Санкт-Петербурге, активным сторонником и популяризатором военных реформ императора Александра II.

Оставил яркие и весьма острые на слово воспоминания о Крымской войне и обороне Севастополя.

Участвовал в организации Музея Севастопольской обороны. На его средства в Севастополе была построена школа-приют для детей севастопольских инвалидов и сирот, получившая со временем название Меньковской школы. Сегодня в исторических корпусах Меньковской школы располагается Севастопольский педагогический колледж им. П.К. Менькова.

Скончался в Санкт-Петербурге, похоронен на кладбище Новодевичьего женского монастыря. Могила не сохранилась.

*Художник - засл. художник России Николай Чувахин.  
Тверь, 2020 г.*



# **НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ ПИРОГОВ (1810-1881)**

Великий русский хирург и учёный-анатом, естествоиспытатель и педагог, профессор, создатель первого атласа топографической анатомии, основоположник русской военно-полевой хирургии, основатель русской школы анестезии, участник Кавказской (1847), Крымской (1853-1856) и Русско-Турецкой (1877-1878) войн.

По просьбе вл. кн. Елены Павловны возглавил в осажденном Севастополе в 1854-1855 гг. Крестовоздвиженскую общину сестер милосердия.

При крайней нехватке медицинского персонала стал привлекать сестер милосердия, приехавших на театр военных действий в качестве сиделок за ранеными и больными, непосредственно к самому процессу лечения. Был первым, кто поставил женщин (сестер милосердия) за операционные столы в качестве ассистентов хирургов, породив тем самым в осажденном Севастополе профессию медицинской сестры.

Именно Н.И. Пирогова следует считать основоположником сестринского дела в России и профессии медицинской сестры.

Н.И. Пирогов сформулировал и главный нравственный принцип служения медицинской сестры в профессии. Обращаясь к настоятельнице Крестовоздвиженской общины Е.П. Карцевой, он говорил; «Истинной сестрой милосердия можно назвать лишь ту, кто свои профессиональные обязанности сестры превратит в духовное призвание жизни».

Несмотря на то, что Н.И. Пирогов родился в Москве, похоронен в Виннице, всю свою жизнь он был тверским дворянином.

*Художник - засл. художник России Николай Чувахин.  
Тверь, 2018 г.*



# АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ БАКУНИН (1821-1908)

Один из ярких представителей тверского дворянского рода Бакуниных, родной брат знаменитого философа и мыслителя, революционного деятеля и теоретика анархизма Михаила Бакунина (1814-1876). Выпускник юридического факультета Московского университета, профессор римского права в Ришельевском лицее в Одессе.

В начале Крымской войны поступил добровольцем на военную службу и был зачислен рядовым Тобольского пехотного полка. Участвовал в обороне Севастополя на 3-м и 4-м бастионе. После оставления защитниками города Южной стороны Севастополя был адъютантом начальника войск Северной стороны генерал-майора А.П. Хрущева. Награждён орденом Св. Анны IV степени и знаком отличия ордена Св. Георгия, произведен в унтер-офицеры.

На 4-м бастионе познакомился и подружился с поручиком артиллерии графом Л.Н. Толстым, познакомив его с своей кузиной сестрой милосердия Е.М. Бакуниной. Вместе с Л.Н. Толстым пытался издавать в осажденном Севастополе «Военный листок».

После Крымской войны, в 1857 г. уехал в Италию на отдых и занятиями живописью. Во время событий, связанных с национально-освободительным движением и объединением Италии, стал его активным и деятельным сторонником. Участвовал в знаменитом «походе тысячи» Дж. Гарибальди. Прощаясь с А.А. Бакуниным Дж. Гарибальди подарил ему на память свою знаменитую красную рубаху.

Вернувшись в Россию, активно занимался общественной деятельностью. Был бессменным гласным Тверского губернского и Новоторжского уездных земских собраний и мировым судьей.

Похоронен в родовой усадьбе Бакуниных Прямухино рядом с сестрой милосердия Е.М. Бакуниной.

Художник - засл. художник России Николай Чувахин.  
Тверь, 2020 г.



# ЕКАТЕРИНА МИХАЙЛОВНА БАКУНИНА (1810-1894)

Родилась в семье губернатора Санкт-Петербурга и сенатора Михаила Михайловича Бакунина (1764 – 1847). Ее родным дедом был президент Адмиралтейств коллегии, директор Морского кадетской корпуса адмирал Иван Логгинович Голенищеву-Кутузов (1729-1802).

В 1855 г. Е. Бакунина вступила в Крестовоздвиженскую общину сестер милосердия, основанную вл. кн. Еленой Павловной Романовой (1807-1873), и отправилась в осаждённый Севастополь, где спасала раненых под руководством Н.И. Пирогова во время Крымской войны. После войны возглавила работу Крестовоздвиженской общины в Санкт-Петербурге.

В 1860 г. Е. Бакунина оставила общину и уехала в свое имение Казицино Новоторжского уезда Тверской губернии, где открыла первую в губернии сельскую бесплатную больницу для крестьян.

В 1877 г. во время Русско-турецкой войны 1877-1878 гг. Е. Бакунина отправилась на Кавказский театр военных действий в Армению в качестве руководительницы отрядов сестер милосердия Красного креста.

Скончалась Е.М. Бакунина в 1894 г. в селе Казицино, похоронена в имении Бакуниных Прямухино Тверской губернии.

Е.М. Бакунину по праву можно считать основоположницей сестринского дела в России и пионером земской медицины на Тверской земле.

Художник - засл. художник России Николай Чувахин.  
Тверь, 2018 г.



# АЛЕКСАНДР МАРКОВИЧ АБАКУМОВ (1823-?)

Родился 12 августа 1823 года. Из крепостных крестьян Тверской губернии. С 1851 г. на военной службе на Черноморском флоте. В 1852 г. участвовал в боевых действиях десанта флота против горцев. Попал в плен к черкесам, бежал.

С 1853 г. матрос 2-й статьи парусного линейного корабля «Императрица Мария». Участник Синопа и обороны Севастополя в годы Крымской войны. Воевал на редуте Шварца в качестве прислуги при орудиях. В 1856 г. уволен с флота.

В Русско-турецкую войну 1877-78 гг. был при графе Э.И. Тотлебене под Плевной, в качестве камердинера. После войны вышел в отставку и жил в Санкт-Петербурге.

В ноябре 1914 г. в возрасте 90 лет подал прошение на Высочайшее имя пойти добровольцем на флот. Разрешение было одобрено морским министром И.К. Григоровичем и лично императором Николаем II.

В декабре 1914 г. зачислен во 2-й Балтийский флотский экипаж, а в апреле 1915 г. переведен на линкор «Императрица Мария» - флагман Черноморского флота. На корабле конкретных обязанностей не нес, являясь живым примером героической славы русских моряков и наследником нахимовских традиций Черноморского флота. Участвовал во всех боевых походах «Императрицы Марии» за что был пожалован золотой медалью «За усердие» и чином подпоручика по адмиралтейству.

После трагической гибели корабля на севастопольском рейде 20 октября 1916 г. чудом остался жив. Давал показания комиссии по расследованию обстоятельств его гибели, утверждал, что корабль взорвали и называл конкретные имена участников подрыва. После 1917 г. судьба моряка-героя неизвестна.

Художник – засл. художник России Николай Чувахин  
Тверь 2020 г.